

文明城区你我共建 幸福合川万家共享

“川渝通办”第三批 101 项政务服务全部实现

推动首批 148 项高频政务服务事项实现西南地区“跨省通办”

○重庆日报记者 何春阳

唱好“双城记”
建好“经济圈”

“真的感谢你们！我们不用来回奔波就给孩子上了户口，现在可以去买新生儿医保了。”近日，在重庆务工的陈宏伟夫妇来到沙坪坝区天星桥派出所，表达感谢之情。

一周前，来自四川省南充市的陈宏伟夫妇了解到，为新生儿上户不用回户籍地，在重庆也可以办理，便抱着试一试的心态，带着身份证、结婚证、出生证明等材料，来到居住地附近的天星桥派出所咨询。令他惊喜的是，当天工作人员就为其办理，5个工作日后，户口本就寄到了。

新生儿入户正是“川渝通办”第三批事项清单之一。自成渝地区双城经济圈建设启动以来，川渝两地紧盯异地办理频次高、办件量大、群众反映强烈的事项，先后发布3批次共311项“川渝通办”事项清单，推动川渝两地政务服务事项无差别受理、同标准办理、行政审批结果互认。

截至目前，“川渝通办”第三批101项政务服务已全部实现。这意味着，无论是重庆还是四川的居民，只要在川渝地区的政务服务大厅，或进入“渝快办”“天府通办”线上服务专区，都可以实现311项政务服务事项快速办理。

高频
日均办理和查询访问量近2万件次

今年8月11日，在重庆高新区虎溪派出所综合服务大厅，何朝兵为儿子何有为申领了人生中的首张身份证。何有为的户籍所在地为四川省内江市。受新冠肺炎疫情影响，加上平日工作繁忙，何朝兵和儿子极少回老家，何有为的身份证也迟迟未能办理。

“同学们基本都办了身份证了。我在学校参加比赛，有时去坐高铁，有身份证会方便很多。”何有为的话，让父亲何朝兵有点焦急。暑假期间，何朝兵试着拨打了重庆高新区政务服务大厅的咨询电话。

“重庆与四川已实现了全域范围内首次申领居民身份证跨省通办，且无需缴纳任何费用，15个工作日即可通过自取或邮寄方式领取身份证。”重庆高新区政务服务大厅的工作人员为其讲解了相关要求和所需材料。次日，何朝兵就带上居民户口簿、监护人居民身份证和孩子的学生证等材料前往附近的派出所，为孩子办理了首张居民身份证。

不仅仅是个人事项，企业事项的“川渝通办”政务服务同样收获好评。

不久前，酉阳自治县宏达矿业有限公司负责人张女士通过四川省政务服务大厅的“川渝通办”窗口，进行了跨省矿业权登记事项办理。她只需要在家等候一段时间，就能拿到重庆市规划和自然资源局办理的矿业权审批文件。

为解决企业、群众“多地跑”“折返跑”等问题，让川渝两地企业和群众享受更多便利，2020年10月以来，川渝两省市相继联合发布的三批“川渝通办”事项，涵盖了身份证换领补领、营业执照互办互发、户口迁移和转接档案等事项“一站式”办理、住房公积金互认互贷、养老保险转移接续等政务服务。

如今，川渝两地流动人才档案办理实现了“零跑动”；社保卡实现了“就近办”；营业执照互办互发实现了“1日办结”、当场领证；居民身份证申领、养老保险待遇资格认证等高频事项实现了互认互办。

“按照我们的计划，这311项‘川渝通办’事项今年全部都要‘交账’。”市政府办公厅职转处相关负责人表示，截至2022年9月底，川渝两地累计办理和查询访问量已超过1300万件次，日均近2万件次。

高效
“全程网办”事项占比超八成

“以前报医药费很麻烦的。自己要垫钱，还要小心翼翼地把票据留好，抱着一堆单子到医保部门申请报销，而且要隔很久钱才能到账。现在好方便哟，住院费用直接给我们报了。”这是刘芳芬的真实体会。

68岁的刘芳芬老人是南岸区的一名

退休职工，近些年长期居住在老家成都，因没有智能手机，所以她不曾办理过线上异地备案手续。

她说，前几年生病住院，只能自己全额垫付医疗费，在医院打印发票、费用清单，复印病历，再专门挑个时间回南岸区的政务部门进行现场报销，往返就要花上好几百元的车费，并且报销的费用差不多一个月后才会到账。

南岸区医保局工作人员易力介绍，过去，像刘芳芬老人一样到政务服务中心办理医保报销手续的人不在少数，这就需要工作人员一张一张手工审核复核，工作量大，耗时也长。

今年8月1日起，我市参保人在四川省定点医院住院就医，无需办理备案手续即可直接住院结算，享受与市内就医一致的待遇。南岸区医保局工作人员立即拨打了刘芳芬老人的电话，将这个好消息告诉她。

“‘川渝通办’就是好，办事不用来回跑！”老人在回电中一再表示感谢。“最近我在医院结账时发现，真的直接就给我报销了医疗费。”

“我们不仅出台了《政务服务川渝通办工作规程》，规范设置了各级政务服务大厅‘川渝通办’专窗，实现了‘收、受、转、办、发’一站式服务，还依托‘渝快办’平台，开设了‘川渝通办’线上政务服务专区，推动用户身份跨省市互认、跨区域服务自动切换，实现‘一地认证，全网通办’。”市政府办公厅职转处相关负责人表示，该线上政务服务专区支持企业和群众自主选择川渝两省市政务服务平台提交在线申请，收件地“川渝通办”窗口将为申请人提供业务咨询和操作指引服务，业务属地政务服务系统将通过远程办理，切实优化申请受理、审查决定、颁证送达等全流程服务。

截至目前，252项“川渝通办”事项可实现“全程网办”，占比超过80%。

延伸
持续扩大跨区域通办“朋友圈”

悠悠万事，民生为大。公共服务关乎民生，连接民心。以解决人民群众的实际需求和热切

期盼为出发点，“川渝通办”把申请人“多地、多部门来回跑”转化为跨区域、跨层级、跨部门的联动协调对接，建立了以全程网办为主、专窗帮办为辅、“异地代收代办”“多地联办”相结合的多渠道服务模式，确保申请人只进“一门”、只找“一窗”、最多跑一次，实现了公共服务保障水平与经济社会发展水平“同频共振”，川渝两地企业群众的获得感获得感更加充盈。

记者从市政府办公厅职转处获悉，截至目前，在“川渝通办”的加持下，2.24万个市场主体往来川渝兴办企业；1.78万余家医疗机构实现跨省市门诊直接结算；住房公积金异地转移接续“零材料”、最快当日办结，现已发放异地贷款5465笔、金额19.59亿元；川渝纳税人“自然人代开发票”等业务线上可办，累计办理跨省市业务8.9万笔；在司法行政、文化旅游、民政等领域探索加强证明事项协作，联合发布20项证明事项实行告知承诺制，不再要求企业和群众出具相关证明材料，以更大力度推进“减证便民”。

打破壁垒，夯实合作，延伸触角。目前，川渝两地不仅精诚合作，还复制推广了“川渝通办”的主要做法，积极扩大跨省通办“朋友圈”。

据悉，我市会同四川，主动与贵州、云南、西藏、广西衔接，共同签署协同推进西南六省(区、市)政务服务“跨省通办”合作协议，推进城市群都市圈一体化发展、毗邻地区交流合作，明确从建立省级协作机制、市县互信机制、统一政务服务标准、推进线上“一网通办”、推行线下异地办理、加强数据共享等6个方面，推动首批148项高频政务服务事项实现西南地区“跨省通办”。以政务服务为桥梁的西南地区跨省协作体系初步搭建完成，逐步实现同一事项在西南六省(区、市)无差别受理、同标准办理。

“下一步，我们还将着力完善‘跨省通办’线下服务窗口，全面加强窗口工作人员的业务培训、技能培训。同时，积极对接沿海城市、长江沿线城市等拓展通办事项，让更多市场主体和群众享受更加便捷、高效、优质的政务服务。”市政府办公厅职转处相关负责人表示。

(据2022年11月22日《重庆日报》)



(上接11月22日3版)

努力——在“宣传出去，争取过来”中拓展国际活动空间

中共南方局：抗战时期中国共产党的外交窗口

中共南方局对外交往是在极其困难的条件下展开的，一方面，由于意识形态迥异和国民党的限制、封锁，使中共长期与外界隔绝，不被国际社会了解和信任；另一方面，英、美、苏等国的外交重心仍然放在作为执政党的国民党身上。为争取国际社会对中共的了解和支持，周恩来确定了中共南方局外事工作的根本任务是“宣传出去，争取过来”。“宣传出去”，就是把中共的政治主张和八路军、新四军的战绩以及敌后抗日根据地抗日军民对抗战的贡献宣传出去；“争取过来”，就是把国际上一切爱好和平、一切支持中共的正义事业的力量争取过来，建立和发展国际统一战线。

为了在国际上发出中共的声音，中共南方局利用多种渠道“宣传出去”。首先，利用《新华日报》和《群众》周刊两大阵地，宣传中共团结抗战的主张和抗日民族统一战线的意义，介绍八路军、新四军的战绩。周恩来经常就国际形势及时发表文章或谈话，解释疑虑，指出发展的趋向，使外界及时得悉中共的各种观点和反应，他的许多论述常常成为国际上权威观察家、评论家引用的论据。从1941年9月起，周恩来就指示抽调罗清、蒋金涛负责编译出版英文小册子，内容主要是《解放日报》《新华日报》上发表的重要文章和毛泽东、周恩来等领导人对外国记者的谈话，解放区建设情况和外国朋友写的解放区见闻等，出版后向外国记者、外国使馆和各国友好人士散发；其次，利用国共合作的合法身份，周恩来领导国民政府军事委员会政治部第三厅开展对外宣传和国际宣传活动，开设了外语对敌广播，每天用日、英、法、俄、世界语等语种对外广播宣传，并创办世界语刊物《中国报道》半月刊，寄给50多个国家的世界语组织和个人。一般情况下，该厅每周召开一次记者招待会，将中国的抗战情况介绍给外国通讯社记者，使各国及时了解情况；再次，建立八路军驻香港办事处，以香港为中心拓展海外宣传。根据周恩来的指示，办事处创办《华侨通讯》，面向广大华侨宣传中共抗日主张，并刊登大量来自抗日前线的报道，反映中共领导人民群众抗战的业绩，揭露日军暴行。海外许多华侨报刊纷纷转载该刊文章。办事处还“走出去”，先后派出王任叔、杜埃、陆治、董维健、胡愈之、沈兹九、金中华、胡一声等人到菲律宾、檳城、纽约、印尼、新加坡等地协助华侨创办抗日报刊，以加强中共的海外宣传、联络工作，动员华侨青年回国投身抗战。

不仅如此，周恩来还要求中共南方局外事人员以交朋友的方式，主动接触各国驻华使节、记者及各界友好人士。周恩来指出，对外国朋友，要把门打开，不要怕人家看，要争取他们看了以后，把这里的实际情形宣传出去。要主动，不要被动。目的是让他们对中共有一个真实的了解，相信中共有能力战胜敌人。同时要用各种材料证明中共将来有建设国家的能力。他还要求，在宣传中提供的材料要真实，要合乎实际，既要宣传好的方面，也不能隐瞒自己的缺点和错误。只有这样的宣传，才能提高中共在国内外的地位。在重庆期间，中共南方局与大部分驻华记者和国际友人都保持了友好交往，如外国记者斯诺、斯特朗、史沫特莱、爱泼斯坦、福尔曼和白修德等，美国主教鲁茨，美国作家贝尔登、海明威、鲁斯夫妇等。中共南方局的民间外交取得了空前成功，1944年6月中外记者西北参观团的延安之行便是其成功之作。

在周恩来等人的外交努力下，中共南方局的国际宣传收到了明显效果，达到了“争取过来”的目的。一方面，在中国人民爱国主义精神感召下和中共抗日宣传下，争取到苏联、美国等国家的道义上的支持和部分物资援助，而且广大海外侨胞和各国人民也纷纷伸出援助之手，积极支援中国抗战。仅1938年秋至1939年夏，华侨捐赠的寒衣、暑衣、军用蚊帐等便有1000多万套。到太平洋战争爆发前，海外华侨月捐已达到1350万元。从抗战爆发到1942年，华侨认购的救国公债达11亿元之巨；另一方面，增进了各国对中共的了解，使他们不仅听说而且看到了八路军、新四军的英勇战绩和敌后抗日力量的威力，他们中的一些人初步改变了对中共的印象，对中共持友好和同情的态度，逐渐改变了对共产党全面否定和对国民党支持的态度，并开始重新评估中共及其领导的抗日武装在世界反法西斯战争中的作用。(未完待续)

(学习强国重庆学习平台供稿)

疫情宅家怎么过？本报特推出“合川爱玩客”栏目，为您精心提供各类生活服务，让您足不出户即可学做各地美食，看自然美景，观精美大片，赏城市风光，品人文风俗……今日起开设“合川爱玩客·食”全“食”美”子栏目，为您推荐色香味俱全的美食，并提供简要烹饪方法，一起学起来，不负好“食”光！



回锅肉



食材

五花肉300g；青椒2个；郫县豆瓣酱、姜、花椒、干辣椒适量。

步骤

1. 锅内倒入清水，放入300g五花肉、15颗花椒、4片姜，倒入10ml料酒。
2. 五花肉煮至7到8成熟，用筷子穿透但是没有血水渗出即可，捞出放凉水下冲一会儿，这样切片时既不烫手又好切。

3. 五花肉切片，不要切太厚或太薄，太厚不入味，太薄容易炒烂。青椒切块备用。
4. 锅内倒油，放入15粒花椒、3个干辣椒、4片姜片煸出香味。
5. 放入肉片，炒至肉片边缘略微卷起，把肥肉的油脂慢慢炒出来。
6. 把肉片拨到一边，放入1勺郫县豆瓣酱，把锅倾斜让肉片的油浸透豆瓣酱，炒出又香又亮的红油。
7. 倒入5ml生抽，翻炒均匀。
8. 放入青椒，加入3g白糖，翻炒均匀后盛盘。

麻婆豆腐

食材

牛肉100g；韧豆腐500g；小葱、老抽15g；蒜10g；花椒12粒；豆瓣酱30g；盐3g；鸡粉2g；淀粉20g；花椒油5g。

步骤

1. 葱蒜洗净，葱切葱花，蒜剁蒜沫。
2. 豆腐切成小方块。
3. 牛肉切成肉沫。
4. 锅内加清水，放1g盐。

5. 水烧开后下豆腐，焯水捞出备用。
6. 锅内下20g色拉油，大火将油烧至7成热。
7. 下肉沫100g，放老抽5g，大火翻炒至8成熟，盛出备用。
8. 锅内再下10g色拉油，大火将油烧至5成热。
9. 放入蒜蓉和豆瓣酱30g，放入12粒花椒。
10. 锅内加清水，盐2g，鸡粉2g，老抽10g。
11. 大火翻炒均匀后，下豆腐开始煮，尽量不要翻炒。
12. 中火煮3分钟，加炒好的肉沫。
13. 放水淀粉勾芡，加花椒油5g，翻炒均匀即可。



(本报综合整理)